

पंजीकृत शिक्षा बचत योजनाएं जांचसूची



पंजीकृत शिक्षा बचत योजनाएं (RESPs) पोस्ट-सेकेंडरी शिक्षा के लिए एक प्रभावी तरीका हो सकता है, परन्तु भिन्न योजनाओं में भिन्न विशेषताएं, जोखिम एवं लागत होते हैं। निवेश करने से पहले इन प्रमुख बातों का पता लगाएं।

हां

नहीं

1. क्या आपने भिन्न प्रकार के RESPs की तुलना की है?

बैंक, क्रेडिट यूनियन, म्यूच्युअल फंड कम्पनियों, निवेश डीलरों या स्कॉलरशिप योजना डीलरों के पास भिन्न प्रकार की योजनाएं (पृथक, पारिवारिक एवं समूह योजनाएं) उपलब्ध होती हैं। कोई भी वादा करने से पहले सुनिश्चित करें कि आप सभी विकल्पों को समझते हों। यदि आप स्कॉलरशिप योजना डीलर द्वारा प्रदान किए जाने वाले किसी समूह RESP पर विचार कर रहे हैं, तो साइन अप करने से पहले योजना के सारांश तथा किसी प्रकटीकरण प्रलेख को पढ़ें और समझें।

2. क्या आप इस बात को समझते हैं कि आपको कब और कितनी फीस देनी होगी?

जब आप कोई योजना लेते हैं, तो आपको सेल्स फीस देनी पड़ सकती है, साथ ही में जब तक आप उस योजना का हिस्सा हैं, जब तक आपको अन्य लागतों का भुगतान करना पड़ सकता है। साइन अप करने से पहले इन फीसों को समझें।

3. क्या आप जानते हैं कि कौन से निवेश विकल्प उपलब्ध हैं?

पता लगाएं कि योजना किस प्रकार के निवेशों में निवेश करती है, क्योंकि कुछ निवेशों में दूसरों की तुलना में अधिक जोखिम होता है।

4. क्या आपको नियमित रूप से योजना करना होगा ?

यदि आप योगदान करने में चूक जाते हैं, तो क्या होगा? अधिकांश योजनाओं में आपको यह निर्णय लेने की स्वतंत्रता होती है कि आप कब और कितना निवेश करना चाहते हैं, जो कि वार्षिक एवं जीवनकाल तक होती है। कुछ योजनाओं (जैसे कि समूह योजनाओं) में आपको एक निर्धारित शेड्यूल के अनुसार योगदान करने की आवश्यकता होती है। ऐसे मामलों में, यदि आप भुगतान चूक जाते हैं, तो आपकी योजना को निरस्त किया जा सकता है, और आप अपनी अर्निंग गंवा सकते हैं। आपको आपका योगदान वापस कर दिया जाएगा, और उसमें से फीस काट ली जाएगी।

5. क्या आपने विचार किया है कि किस प्रकार के पोस्ट-सेकेंडरी प्रोग्राम पात्र हैं?

कुछ योजनाओं के नियम - उन सरकारी नियमों से भी अधिक प्रतिबंधात्मक हैं, जिन नियमों पर पोस्ट-सेकेंडरी प्रोग्राम पात्र होते हैं। कॉलेज, विश्वविद्यालय, ट्रेड स्कूल, CEGEPs तथा अन्य प्रमाणित संस्थानों द्वारा प्रदान किए जाने वाले प्रोग्राम सरकारी नियमों के अन्तर्गत एक RESP के लिए पात्र होते हैं। अधिक जानकारी के लिए, देखें www.canada.ca.

हां

नहीं

6. क्या आप जानते हैं कि आपको योजना से कब और कैसे भुगतान प्राप्त होगा?

आपकी योजना से भुगतान प्राप्त करने के लिए विद्यार्थियों को अपनी योजना प्रदाता के पात्रता प्रोग्राम में नामांकन साक्ष्य दिखाना आवश्यक है, कभी-कभी इसकी एक निश्चित समय-सीमा भी हो सकती है। कुछ योजनाओं में एक निर्धारित शेड्यूल पर भुगतान किया जाता है, वहीं अन्य योजनाओं में यह निर्णय आप ले सकते हैं। कुछ योजनाओं में अर्निंग का भुगतान तब तक नहीं किया जाता है, जबतक कि विद्यार्थी अपने कार्यक्रम का दूसरा वर्ष आरम्भ ना कर दे।

7. क्या आप जानते हैं कि यदि आपका लाभार्थी अपने हाईस्कूल के पश्चात अपनी शिक्षा को जारी नहीं रखता है, तो क्या होता है?

आपका योगदान आपको वापस कर दिया गया है, और इससे शुल्क काटा जाता है। कुछ मामलों में आपको अपनी कमाई मिल जाएगी, लेकिन कुछ योजनाओं में इस व्यवस्था को रखा जा सकता है, और इसे शेष सदस्यों में विभाजित किया जा सकता है। आप आरएसपी फंड को आरएसपी जैसे किसी अन्य पंजीकृत योजना में स्थानांतरित करने में भी सक्षम हो सकते हैं, बशर्ते कि आपके पास योगदान का स्थान उपलब्ध हो।

8. क्या आप जानते हैं कि यदि आप योजना को निरस्त कर देते हैं अथवा किसी दूसरी योजना में ट्रांसफर करते हैं, तो क्या होगा? क्या आपका धन निकालना आसान है? क्या आपकी अर्निंग जब्त कर ली जाएगी?

समूह स्कॉलरशिप योजनाओं के लिए आप आवेदन करने के 60 दिनों के अंदर किसी अतिरिक्त लागत के बिना ही अपनी योजना को निरस्त कर सकते हैं। सुनिश्चित करें कि आपने योजना विवरणिका में प्रदान किए गए योजना सारांश में वर्णित नियमों को पढ़ और समझ लिया है। यदि आप योजना को साइन अप करने से पहले ही निरस्त कर देते हैं, तो ऐसे में क्या होगा - इस बारे में हमेशा प्रश्न पूछें।

निवेश करने से पहले किसी व्यक्ति तथा उसकी फर्म के पंजीकरण की यहाँ पर जाँच करें

CheckBeforeYouInvest.ca

RESPs के बारे में और अधिक जानकारी यहाँ प्राप्त करें GetSmarterAboutMoney.ca



यदि आप आगे अपना विचार बदल लेते हैं तो:

स्कॉलरशिप योजना डीलर्स (समूह योजनाओं समेत) द्वारा प्रदान की जाने वाली सभी योजनाओं के लिए,

यदि आगे आप अपना विचार बदल लेते हैं, तो आपके पास अपना अनुबन्ध हस्ताक्षरित करने से 60 दिनों के अन्दर अपना पूरा पैसा निकाल लेने का अधिकार है। 60 दिनों के बाद, आपको आपका योगदान वापस कर दिया जाएगा, और उसमें से फीस काट ली जाएगी। स्कॉलरशिप योजना डीलरों को एक विवरणिका प्रदान करने की आवश्यकता होती है, जिसमें आपकी आवश्यकता वाली सूचना के साथ एक योजना सारांश शामिल होता है। निवेश करने से पहले इस प्रलेख को पढ़ना और समझना सुनिश्चित करें।

Ontario Securities Commission

20 Queen St. W., 22nd Floor, Toronto, Ontario M5H 3S8

Tel: 1-877-785-1555 Email: inquiries@osc.gov.on.ca

 [GetSmarterAboutMoney](https://www.facebook.com/GetSmarterAboutMoney)

 [@smarter_money](https://twitter.com/smarter_money)

GetSmarterAboutMoney.ca



ONTARIO
SECURITIES
COMMISSION

